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XVII PETHOHAJIEH HATIIPEBAP I10 MATEMATHUKA
3A YYEHUIIUTE O] OCHOBHOTO OBPA3OBAHHUE

V-1. Konky cTpand WMa MHOTYaroJIHHKOT Kaj KOj Off C/IHO TEMC MOXe
fa ce nosnevar 32 nujaronann?

Pememse: Bo MHOTYaroTHUK co n CTPan¥ Off CATHO TCME MOXC Jia ce NORTEHaT n-3
mvjaroRami. 3Hagm n -3 =32; n=3243,n=135.

V-2, 36upor Ha jiBa 6poja e 242. Axo noroneMuoT 6poj ce nofenu co
noMaJMoT cc NoGuBa KonuvHAK 3 1 ocraTok 2. Kow cc Tie Gpoenn?
Pewenue: Heka x ¢ noMamior 6poj. Toram, noromemror 6poj € 3x+2. HMuame
242=(3x+2)+x. Cniopen Toa 242-2 = 3x+x, omsocHo 240 = 4 - x. TlomMamoT 6poj ¢
240 : 4 = 60, a norosemuor 6poj ¢ 3 - 60+2 = 182
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V-3. [lononA¥ ru npasHATe NOJMHILa Bo Tabesara Taka mTo 36HPOT Ha
6pOCBHTE: a) BO CCKOH TPH COCCTTHH :
nonmma f1a Gune 15. OGjacum janoc- | 3181 | | [ [ |
TankaTra. 6) BO CCKOM TPH COCEIHH 5
NONHE:A, MO XOPH30HTAJIa K N0 BEPTH-
Kana, fa 6une 12.

Pemenne:

Bo npBoTto noxe e 6pojor 7, 3aT0a mWTo 2
34+5+7=15. Yaeankor Tpeba fa BooIM U
nasaumncncxaﬁpojor?:emnmynam 173 fsf7]3][s5[7][3]

oeme-{c'rqrrogone,ancmm_m 5181215151215 15
¥ 3a Gpoceure 31 5. . 1 |1 (10]1 [1 [10]1 |1
V-4. Tler Temsa R iBe jarAurba 6 |6 |06 [6[0]6 6
YMHAT 11 MaTHANA, @ OCYM jarHH- s [s121515 21515
fba M IBC TeNWIba “MHAT 8 anar- -

nuiE. KONKy 3naTHAIM TWHHA [(HO TENe, 2 KOJIKY eTHO jarHe?

Pemienne 1: Buiejku 5 Teima | 2 jarmaba walar 11 amamamm, 10 Temmba 7 4
jarumIba, BAtATH noBeke, Ke wHAAT 22 waTAmm., Covraxo, Gapejkn 2 Tenmma | 8
jarsmba wsar 8 anatav, 10 Temnsa u 40 jaremba, netnam noseke, Ke gmaar 40
anaTHvg. Brpej¥u po fipata cry4dan Gpojor Ha TemMmbata ¢ 10, pasnAgaTa Bo IieHaTa
o/roBapa Ha GpojoT Ha 3NaTHHIMTE 1ITO Ce JIANCHNA 3 jaruumara, ofpocao 40-4=36
jarumba gmHaT 40-22=18 nanaam. Ce 3aKiTywyBa Jieka CCKOH JIBE jariiiba YWHaT 1o 1
aTaTHUK. Brpejkv S Tesmiba ¥ 2 jariira YRHAT 11 3naTHHIM, 8 BHIOBME ICKa 2 jartiH:a
quHarT | AMaTHHK, 3aKTydyBaMe Jicka S Termiba guHar 10 araTHmIm, na eHo Tene ke
YHHHA 2 AaTHUTH.

Pewenne 2: Bujicjkn 2 TesArba B 8 jaruvesa IHHAT 8 anaTHANW, NOJIOBWHATA, T.e. 1
Tene W 4 jarHniba Ke ywHaT 4 anaTinm. [Tet nati noseke, OHOCHO 5 Tesmiba u 20
jarsMa Ke ynHar 5-4 =20 anatamm. Ho, criopey ycioBoT, 5 Teiba M 2 jariHiba
wiHaT 11 AnaTHHOM, Off Kajie WTO 3aKIyJyBaMmc Jicka 20-2=18 jarsuma ke unHar 20-
11=9 anaTHwim. 3HauH, ¢IHO jaATHE IHHK NOJMOBMHA WTATHWK, 8 2 jarHWba "YiHaT |
naTHUK. Bupcjkn 5 Temmba n 2 jarmmba YMAAT 11 anaTHEm, a BHOBME AcKa 2
jarumsa gHat 1 anaTHWK, 3aKIydyBaMme JicKa 5 Temia unHat 10 anaTHvm, na

€JTHO TeNE KC THHA 2 3T THAIIA..
VI-1. Ha nprexort e¢: AD=CF, ABAC = AEDF, i F

A 1=A2. Jlokaxu feka AABC = ADEF. A D C 2
Peusesme: Umame: AC = AD + DC = CF +DC=DF; A ACB=180°
—A.1=180°- A2 = ADFE; A BAC = A EDF, no ycnion. Criopen npyssa-
kot ACA creysa fieka AABC = ADEF.

VI-2. Bnaxe NpOYHTAN cfiHa KAKra 3a TpH ficka. [IpBHOT AicH npounTan
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-;- oNn ﬁpﬂ]()'[‘ Ha CTPaHuNHTC, BTOPHOT JICH % O] OCTAaHATHOT J1CJ. a
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TPETHOT JileH TH MpouATan npeocraratate 90 crpammmu. Konky
CTpPaHHI¥ HMa KHHTaTa?

Pemenwe: [To npenor fed Ha Bnaxe My ocranano ja npownTa ymre 1 -

w2

3
5

| &

on 6pojoT Ha CTpaHAIMTE MY

crpanvipt. Bropuor nen Bnaxe npousran :;i-

t|w

Lh

OCTaHANC YIITe -:-~%=%0u6pojmm crparnmpTe. Bapejkm Toa ce 90 crpammy,
cliefyBa fieka BKYIHHOT Gpoj crparmmm ¢ 90 - 3 =270.

VI-3. Onpenu ru caTe 9eTHpRIEdpPeHE GPOEBH O BUAOT 1x9y TUTO c&
menHBAE H co 3 mco 5.

Pemenmme: Enent 6poj e nesms co S ako madpara Ha ey ¢ 0 wm 5. Criopen Toa
ye {0, 5}. Ao y=0, Toram 6pojor 1x90 e fems co 3 ako 36upoT Ha MAdpATE MY
e e co 3, T.e. 14x4940 = 104x e memmB co 3. Toa ¢ MoxHO 3a x€(2, 5, 8}
Bapanmre Gpocen ce: 1290, 1590 n 1890. Ako y=5, Toram 36upoT Ha machpATe
Ha Gpojor 1x95 ¢ 15+x ox kane miro xe {0, 3, 6, 9} na 6pocsaTe cc: 1095, 1395,
1695 u 1995. Bapanute 6poepn ce: 1095, 1290, 1395, 1590, 1695, 1890 n 1995.
VI-4. Tlpasoaromaukor ABCD (AB>BC) mMa nepumerap L = 26 cm.
CumMeTpanaTa Ha aroJJoT Kaj TeMeTo A 1o cevue NpOJIOJDKEHACTO Ha
ctpanata BC Bo TowkaTa M, Taka wrmo CM =3 cm. IlpecMeraj ™
JIOJDKHHHTE HA CTPAHATE Ha NPAaBOAroJTHHKOT.
Pemenne: Tpuaronaukor ABM e npasoaronieH (A B=90°).
Bunejin A BAM=45°, cnenypa geka 1 ABMA = 45" na
0BOj TPMATONHMK € PaMHOKPaK, T.C. AB=BM. Orryka
a=h+3. Bupejky nonynepaMerapotr ¢ 13 cm, T.e. a+b=13,
wmb+3+b=13, b=5cmmaua=5+3, Te.a=8cm.

VII-1. Jokaxu ficKa 3a cekoj peaseH Opoj x, w3pa-
3ot (15x+ 1Y =3(3-7x) - (x— D)= (¥ — 73) ¢ nO3uTHREH.
Pemerue: (155 + 1)° - 3(3—70) - (x— 1)~ (¢ — 73) = 2256 +30+1 —3(3x-3-7x" +7x)-
C473= 225¢ + 30e+1 — Ot 9 42167 —21x) — & + 73 =245¢ + 83. Bryicjicn x” >0, 3a
0CKOj peanic 6poj x. CNcTyRa ficka 2450°+8350.

VII-2. Bo wetapnarominkor ABCD jmjaroramre AC u BD cc cevat Bo
Toukata . AKO IWIOMTHHATE Ha TPHaroJIHH-
mare AQOD u BOC ce efHakem, TOorami
veTHpraronHukoT ABCD ¢ Tpanes. [lokaxa.
Pewense: O Pyaop = Panoc ciciysa ieka Paaon +
Passo = Papoc + Paapo, 11a Paayn = Paapc - Brpicjku

Dy
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Pm*:%ﬁ-h, n Pw=éﬁ-hg,cnemanena hy = hy, T.e. D1 C ce enuaxso

omuanedeHn off AB, ma DCJ|AB. 3rawm, uerapnarommakor ABCD e Tpanea.
VII-3. Bo cxjpo yuynaamre Bo V oficncanc uma 140 yuernng, a o VI
oaneNieHEe BMa 5% NOoMasIKy YYeHHIA OTKONKY BO netro. bpojor ma
yuenHifuTe off V # VI opfienenne 3aefno npetcrasysa 91% on 6pojor
Ha ydeRnamnnTe Bo V1 1 VII offiencunre.

Konky yaeanna aMa Bo VII o;mcneunc"
Pewenwie: Bpojor Ba yseHHnMTe BO TIECTO OjfieNcHMe € 95% on Gpojor Ha

yaeummpTe Bo V Of,., T.C. %-140-—: 133. Cnopen Toa Bo V & B0 VI o1 mva 273

(=140+133) yuenmm. OBoj Gpoj ¢ 91% on 6pojor Ha yaenmmmTe Bo VI 11 VII o,
T.C. l—m;lj =30. Bo ceamo ojieneEme ma 300-133=167 yuesmmg.

VII-4. Jlana nocron npaposier 6poj n Takos mTo n”+ n + 1 ¢ NENHB cO
5?7 Onroropor o6jacsn ro.

Pemenue: AXO n° + n + | e J{elTUB €0 S TOram nocTou npEpofier 6poj k Taka mrro
n*+ n + 1 = Sk. Imame n’ + n = 5k - 1. Bpojor 5k - | ¢ nenapen 6poj 3a cexoja
BpenHOCT Ha k. Ho, nw+n= n(n + 1) e MPOU3BOJ HA ABA MOCICROBATCIHA NMpH-
porem Gpojanm n + 1 ou KOH eJHEoT ¢ napcH 6poj. Criopen Toa 0BOj NPOA3BONK
¢ napeH 6poj. 3aroa n4n+ l # 5k 3a ccxoe ke N, OHOCHO HE MOCTOA # 34 KOE
6pojoT S 6u 6w pexATCI RA N+ N+ 1.

VilI-1. On cper poj muenw enHa NETTHHA clerala Ha 1BETOT Ha
JACMHHOT, a e/{Ha TPETHHA CJicTana Ha IBeToT Ha 3ymbynor. Tpukpar-
RaTa pa3iiAKa of oBHe JiBa 6poja cicTalia Ha (BETOT Ha pyXaTa, a cliHa
nvicsia ocTaHana fa Jeta. Konky nuaenu aMano so pojor? |

Pemenme: Ako x ¢ GpojoT Ha ITICJTATC BO POjOT, TOTaNl Ha MBCTOT HA jJACMIHOT,

3yMBYNOT R pyXaTa clieTane %- % n 3( i~%) e coonperHo. Bimejkn expia

mYena He CeTaNa MMaMe: --+—+'i(—- -= )-I-l -x 3 +9-+l-x‘ 14x +1=x; x=15.
5 3 15 15 1s

VIII-2. On Toukata M mmo ¢ Hanmp ont kpyrot K(O, r) nomicucHa €

npaga IITO ja celie KPYXKHAUATa BO TOYKATE A H B. AKO MA =16 ¢, MB =

9 cm, MO =13 cm npecMeTaj MR IWIONITHRATA A IEPHMETAPOT Ha KPYToT.

Pemerme: Hexa CeAB m OCLAB. Cncllym neka C ¢ cpenmmHa Ha AB. 3atoa
ﬁ=-‘2- AB = -—(m MB) = 35 cm ACOM ¢

MpaROAroIIcH Na 0C =MO -MC-.
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On MC=MB+BC = 125 cm, nobusame OC = 13-125 = 1275 cm’. ACOB e

npasoaronen. 3a1oa r'= OB =0C” +BC = (3.54+1275);,# =25;r=Scm.
Komearo, P =¥ = 251 em’, L= 2mr = 10m o’

VIII-3. [InjaronannTe Ha TETHBHAOT YeTHpHAroMHHK ABCD ce 3acMHO
HOpMAJIHH H ce cewaT Bo TouKara M. [lokaxn
JleKa NpaBaTa p ITO MAAYBa HA3 TOYKaTa M ¥
¢ HOpMaJiHa Ha cTpaHara AB ja mpemonosysa
crpanara CD.

Pemenwne: Hexa npasata p ja ceve crpasata AB Bo
Toukara P, a crpasara CD Bo Touxara S.Tpeba na ce
foKaxe Meka DS = SC[la osmawme: A PBM oo B,
ASMC coyn AMCS co ¢. Kako arma co HOpMATHH
Kpamp fi=y, Kako armE Haj{ BCT JIaK BO KpYXHHMIA
nMame B=¢. Crnemysa fieka ¥=¢, Te. AMSC e
paMHOKpaK. 3paum MS =CS . AHANOTHO ce NOKAXYBA
meka M MS =SD . 3namm, CS=MS=SD , Te. C e cpejna ia DC.

VIII-4. Ha 12 MaXx®, XeRH # Jiena uM ce nopenenn 12 neba. Cekoj Max
nobun 2 neba, cekoja xeHa JoOHiIa NoNoBHHa Ne6, a cexoe fneTe
no6uno uerspraHa se6. Onpenn ro 6pojor Ha MaxuTe, GpojoT Ha Xe-
HATE U OpOjoT Ha Jiela, aKo CEKOj Off OBHE OpOEBH € pa3jiHvcH Off 0.
Pemenne: 1. BpojoT Ha MaxxaTe € noman off 6. Ako 10j 6poj ¢ 6w rorosieM of 6,
TOTAIN BO TpyNara Ke HeMa XKeHU 7 fena. 2. Bpojor Ha MaxuTe ¢ noroneM of 3.
Axo T0j 6poj ¢ 3 W nomarn of 3 Toram MaxmTe ke 3emaT 6 neba Wi noManky, a
CHTE XCHH M JICTia HajMHOTY MOXe Jia obrjaT noManky on 6 neba (norouno 525
ne6a). 3. Bpojor Ha Maxu e 5. Ao Toj 6poj ¢ 4, Torami 3a ocraHaTUTe 8 KeHA W
ficnia npeocTaHyBaaT 4 nie6a, a Toa 3Ha9H JIeKa BO IPYNATa HCMA JIETa - CPOTHBHO
Ha ycosotr. 4. 3Haum, BO TpynaTta mMano S maxn. Bpojor Ha xeHn ¢ noman of 4.
Toj 6poj ne ¢ 3 3aroa mrro Toram Gpojor Ha Nena 6 mMano 2, a 543+2<12.
Cramo ce npoBepyBa fieka 6pojoT Ha XKCHA He € 2.
Cropej Toa 6pojoT Ha XKeHH € 1, a 6pojoT Ha fiena € 12 — (5+1)=6.




